

## ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ РЕЖИМА ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ

*Е.В. Плоских*

---

Рассматриваются теоретические подходы к определению критериев развития народонаселения.

*Ключевые слова:* качество народонаселения; брачность; человеческий потенциал; здоровье; продолжительность жизни.

Особенности формирования режима воспроизводства населения во многом определяются условиями развития населения. В процессе смены поколений происходит возобновление численности и качественной структуры населения.

Существует несколько подходов к определению критериев развития народонаселения. О.В. Лар-

мин под развитием народонаселения в конкретных условиях социалистической формации понимает “позитивные качественные изменения его структуры, совершающиеся на фоне расширенного воспроизводства численности населения”<sup>1</sup>. Позитивные

---

<sup>1</sup> *Лармин О.В.* Методологические проблемы изучения народонаселения. М.: Статистика, 1975. С. 165.

качественные изменения структуры населения – это достижение определенного равновесия между полами, оптимальное соотношение между трудоспособной и нетрудоспособной частью населения, повышение уровня брачности и прочности браков, улучшение состояния здоровья и продолжительности жизни населения, постоянное повышение материального благосостояния и жизненного уровня, совершенствование социальной и социально-профессиональной структуры и т.д. Все эти элементы рассматриваются в их тесной, органической связи друг с другом. Не отрицая возможности поступательного развития при стабильной численности, О.В. Лармин полагает, что расширенное воспроизводство населения всегда более благоприятствует позитивным качественным изменениям его структуры, чем простое воспроизводство.

Другой подход к определению критериев развития народонаселения представлен в работах А.А. Саградова, который считает, что качественно-количественные изменения структуры и особенностей воспроизводства населения являются действием двух противоположных тенденций. Первая из них заключается в стремлении к долговременному сохранению устойчивого равновесия народонаселения и его качества с объективной основой, окружающей средой, вторая тенденция состоит в нарушении складывающегося равновесия с окружающей средой<sup>1</sup>. Происходящие изменения свойств населения, его качества как адаптация населения к изменяющимся условиям окружающей среды, и представляют развитие населения<sup>2</sup>. Развитие населения определяется ключевыми потребностями человека: прожить долгую жизнь, иметь детей, вступить в брак, получить хорошее образование, иметь интересную работу, обеспечивающую приемлемый уровень жизни. При этом совершенствование качественных характеристик населения, прежде всего здоровья и образования, позволяет повысить экономичность воспроизводства населения и рассматривать развитие населения как совокупность процессов стабилизации рождаемости на уровне, обеспечивающем простое воспроизводство населения, рост ожидаемой продолжительности жизни, повышение уровней образования и квалификации, увеличение доли населения, состоящего в браке<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Саградов А.А. Теория и методы изучения качества населения. М.: Гуманитарный фонд, 1995. С. 26.

<sup>2</sup> Там же. С. 31.

<sup>3</sup> Саградов А.А. Развитие населения и социально-экономическое развитие // Народонаселение: современное состояние и перспективы развития научно-го знания. М.: Диалог – МГУ, 1997. С. 104–117. С. 105.

Иной точки зрения придерживается Н.В. Зверева в своей статье энциклопедического словаря “Народонаселение”<sup>4</sup>, в соответствии с которой, развитие народонаселения представляет собой процесс количественных и качественных изменений, усложнение системы его связей и отношений, ведущее на определенном этапе общественно-исторического развития к переходу населения от одного качественного состояния к другому, к смене типа народонаселения. Выступая органической составной частью развития общества и природы, оно включает изменения в воспроизводстве населения и их последствия, уровне образования и профессиональной подготовке, здоровье населения, процессах миграции и расселения, качестве жизни населения.

В процессе развития происходят изменения в населении, связанные, с одной стороны, с преобразованиями внутренних, функционально-обусловленных компонентов воспроизводства населения, а с другой – с преобразованиями социально-экономических отношений в обществе, которые, в конечном счете, определяют его направленность<sup>5</sup>.

На наш взгляд, на региональном уровне при определении развития населения важным является рассмотрение данного понятия как процесса позитивных изменений количественных и качественных характеристик населения. Эти изменения определяются процессами стабилизации рождаемости на уровне, обеспечивающем простое воспроизводство населения, ростом ожидаемой продолжительности жизни, положительным сальдо межрегиональной миграции, увеличением доли населения, состоящего в браке, повышением уровней образования и квалификации и т.д.

Как процесс изменения количественных и качественных характеристик населения региона, развитие населения связано с социально-экономическим положением и изменением общих условий жизни<sup>6</sup>.

Развитие общества происходит в результате воздействия и взаимовлияния множества различных факторов: экономических, социальных, национальных, демографических, среди которых

<sup>4</sup> Зверева Н.В. Развитие народонаселения // Народонаселение. Энциклопедический словарь. М., 1994. С. 367.

<sup>5</sup> Пирожков С.И. Демографические процессы и возрастная структура населения. М.: Статистика, 1976. С. 53.

<sup>6</sup> Яценко Н.Е. Толковый словарь обществоведческих терминов. М., 1999.

важная роль отводится демографическому фактору. К важнейшим компонентам демографического фактора относятся процессы естественного воспроизводства населения, его социальное движение и безвозвратная миграция. В понимании роли демографического фактора в общественном развитии большое значение отводится анализу качественных характеристик населения. «Процессы так называемого естественного воспроизводства населения как противоречивого единства рождаемости и смертности, брачности и разводимости, социального и пространственного движения населения составляют демографический фактор, представленный в динамике. Эти процессы имеют своим результатом определенное количество и качество населения, выражаемые через численность и темпы роста населения, число и состав семей, его возрастную-половую структуру, образовательную, профессионально-квалификационную структуру занятых умственным и физическим трудом»<sup>1</sup>. К качественным характеристикам населения относятся и здоровье при всей сложности его непосредственного выражения. Численность мигрантов, направления и структура миграций, распределение населения по поселениям различного типа также являются важными составляющими демографического фактора.

Проблемы качества и развития народонаселения, наиболее полной их интеграции в стабильную социально-экономическую динамику, изменение приоритетов последней в сторону решения проблем развития человека, семьи и населения становятся главными в современном общественном, в том числе экономическом развитии.

При рассмотрении вопросов качества населения с позиции взаимосвязи воспроизводства населения и общественного воспроизводства в целом выделяются три взаимосвязанных и взаимообусловленных компонента качества населения: воспроизводственный потенциал населения, деятельностный потенциал населения и система социального управления воспроизводством населения<sup>2</sup>. Каждый из трех выделенных компонентов характеризует некоторую способность (потенциальную деятельность), а также то, как она реализуется в деятельности действительной (способность

к самовоспроизводству, способность к социальной, в том числе трудовой, деятельности, способность управления). Воспроизводственный потенциал населения определяет его способность к обновлению поколений и то, как эта способность реализуется в действительности. По мнению В.М. Медкова, важным индикатором демографической характеристики воспроизводственной деятельности выступает демографическое поведение населения (репродуктивное и самосохранительное) и показатели результатов воспроизводственных процессов, прежде всего рождаемости и смертности.

Качественные аспекты жизнедеятельности людей проявляются в характеристиках их образа жизни. В контексте социально-экономического анализа качество населения можно рассматривать как некий потенциал, внутренние возможности свободного развития, реализации способностей. Значимыми качественными характеристиками населения выступают показатели здоровья (физического, психического, социального), профессионально-образовательных способностей (интеллектуального потенциала), и социокультурной активности (культурно-нравственные факторы)<sup>3</sup>.

Качество народонаселения как совокупность свойств, характеризующих его воспроизводство в системе социальных и природных отношений, неотделимо от жизнедеятельности людей, проживающих на определенной территории<sup>4</sup>. Оно характеризует способность населения реагировать на сложившиеся природные, технические, экономические, социокультурные условия и приспосабливать их к своим потребностям через принятие решения в отношении демографического поведения: репродуктивного, брачного, самосохранительного, миграционного, трудового, связанного с изменением образования и т.д. При этом свойства народонаселения приобретают форму наблюдаемых и количественно измеряемых качественных характеристик (рождаемость и смертность, брачность и разводимость, образовательный и квалификационный уровень, и др.), которые могут развиваться

<sup>1</sup> Валентей Д.И., Зверева Н.В. Изучение народонаселения: вопросы методологии. М.: Изд-во МГУ, 1987. С. 6.

<sup>2</sup> Медков В.М. Качество населения: сущность, содержание, критерии // Валентей Д.И., Первушин А.С. (ред.) Народонаселение. Современное состояние научного знания. М.: Изд-во МГУ, 1991. С. 57–68.

<sup>3</sup> Римашевская Н.М. О методологии определения качественного состояния населения // Качество населения. Демография и социология. Вып. 6. М., 1993. С. 7–21.; Проблемы развития человеческого потенциала // Народонаселение. 2007. № 1. С. 5–9.

<sup>4</sup> Саградов А. Качество народонаселения // Народонаселение. Энциклопедический словарь / Гл. ред. Г.Г. Меликян. М.: Большая Российская энциклопедия, 1994. С. 177–178.

как в рамках стабильного типа воспроизводства населения, так и приводить к его изменению.

В зарубежных исследованиях изучение качественных характеристик людских ресурсов получило развитие в теории “человеческого капитала”. Ее концептуальные основы выдвинуты в конце 50-х – начале 60-х годов XX в. в работах американских экономистов – представителей чикагской школы (Л. Сжаастад, Т.В. Шульц, Г. Беккер, Б. Вейсброд, Дж. Минцер, А. Хансен и др.). Исходная установка данной теории заключается в том, что объяснение экономических процессов производится на основе принципа рационального поведения индивида. Совокупность знаний, навыков, способностей и мотиваций человека, имеющих экономическую ценность, составляют капитал индивида, потому что могут служить источником будущих доходов и выгод, причем как денежных, так и психологических. Но человеческий капитал является капиталом особого рода, ведь он воплощается в личности своего носителя и неотделим от нее. При этом по аналогии с обычным капиталом, размер человеческого капитала может уменьшаться под воздействием износа (физического или морального) и увеличиваться в результате инвестирования. К основным типам вложений в человека относятся образование, производственная подготовка, здравоохранение, миграция, поиск информации, а также рождение и воспитание детей. Так, образование и подготовка обогащают человека знаниями и умениями и соответственно увеличивают объем человеческого капитала. Охрана здоровья сокращает заболеваемость и смертность и тем самым продлевает срок его “службы”. Миграция и поиск информации способствуют переносу деятельности в те сферы, где цены на услуги человеческого капитала выше. Поэтому миграция рассматривается как инвестиции в “человеческий капитал”, направленные на повышение доходов, уровня образования и способствует повышению образовательного и профессионально-квалификационного уровней населения, а также изменению образа жизни.

Рождение и уход за детьми воспроизводят человеческий капитал в следующем поколении<sup>1</sup>. При этом важная роль в формировании человеческого капитала отводится семье. Семья имеет достаточный материальный базис, создающий возможность нормального обеспечения детей в семьях и формирования первоначального накопления человеческого капитала. Воспитание детей, повышение образовательного и культурного уровней членов семьи, сохранение здоровья и формирование качеств, повышающих их конкурентоспособность на рынке труда – эти основные функции семьи могут рассматриваться как инвестирование в человеческий капитал<sup>2</sup>.

Следовательно, человеческий капитал, который представляет собой накопленный запас навыков, знаний и способностей, можно рассматривать как потенциал, которым обладает человек и целесообразно использует в сфере общественной деятельности, приводящей к росту доходов работника. В свою очередь повышение доходов стимулирует человека к увеличению и накоплению новых навыков, знаний и мотиваций путем вложения в здоровье, образование и др. Важным и необходимым элементом человеческого капитала является мотивация, которая способствует завершенности процесса воспроизводства человеческого капитала, с точки зрения его формирования, накопления, восполнения и инвестирования. Экономический подход, положенный в основу теории, объясняет социально-экономические и демографические процессы, исходя из рациональности поведения индивида.

<sup>1</sup> Капелюшников Р.И. Человеческого капитала теория // Народонаселение. Энциклопедический словарь. М.: Большая Российская энциклопедия, 1994. С. 555–556.

<sup>2</sup> Опыт переходных экономик и экономическая теория /под ред. В.В. Радаева, Р.П. Колосовой, В.М. Моисеенко, К.В. Папенова. М.: Экономический факультет МГУ, ТЕИС, 1999. С. 96.